

一觉醒来

黎巴嫩人陷入“时间错乱”



▲ 3月26日，黎巴嫩首都贝鲁特市中心区的风铃木繁花满枝。



▲ 2022年11月22日，一辆汽车驶过黎巴嫩首都贝鲁特街头悬挂的巨型国旗。(资料图)

▶ 3月20日，在黎巴嫩首都贝鲁特，花店工作人员整理为母亲节准备的鲜花和气球。



26日一早，许多黎巴嫩人醒来后，不得不面对一个疑问：现在到底几点？

往年3月最后一个星期日，黎巴嫩进入夏令时，时钟要拨快一个小时。这一惯例同大多数欧洲国家一致。只是，黎巴嫩看守政府总理纳吉布·米卡提3月23日宣布，今年夏令时起始日期推迟一个月，从穆斯林斋月结束之后的4月21日开始。

基督教教会、政党和私立机构抵制这一决定，自行开启夏令时。于是，从26日起，在这个最宽处不过88公里的狭长国度，人们仿佛身处两个重叠的不同时区。

“两个时区”

社交媒体上一段视频显示，在黎首都贝鲁特的拉菲克·哈里里国际机场，一面墙上的数字时钟显示10时05分，另一面墙上的数字时钟却显示9时05分。

乘客玛丽萨·达乌德从法国飞抵后陷入困惑：“我看不明白这儿的时间。我该调整手机时间吗？现在到底几点钟？”

中东航空公司说，这家黎巴嫩旗舰航空运营商将遵照政府决定，保持冬令时，但会按照国际惯例调整航班时刻表，提前一小时。

许多学生家长“抓狂”，缘由是周一、即27日起，孩子上学跟他们上班“分处不同时区”。贝鲁特美国大学教授苏哈·亚兹贝克在社交媒体写道：“我要在早上8

点把孩子送到学校，但是我7点半就得到离学校42公里的单位上班。我晚上5点下班，一个小时之后到家时，是7点！”

日本人内藤遥(音译)生活在贝鲁特，在一家非政府机构工作。她27日早晨必须在同一时间到达两个不同地点：按照预约，上午8时，要到某政府机构提交居留申请文件；9时要到一家私立教育机构上阿拉伯语课，但后者启用了夏令时……

黎巴嫩两大国有电信企业上周末向客户发送信息，建议他们“手动”调整手机时间，因为这些智能电子设备不会像往年那样自动调整为夏令时。

据美联社报道，一进入26日，在不同互联网搜索引擎上搜索“黎巴嫩时间”，会得到不同答案。

仓促决定引争议

看守政府没有具体解释夏令时推迟原因。此间媒体普遍认为，这是为了配合斋月时间。

基督教马龙派宣布拒绝遵守这一决定，理由是未经事先协商且不符合国际标准，称如此重大决定应该提前一年作出，避免妨碍民众生活。

教育部长阿巴斯·哈拉比也公开反对，26日宣布中小学和高校将进入夏令时。

哈拉比认为，看守总理米卡提23日在同国民议会议长纳比·贝里会商后作出这一决定，但没有经过内阁讨论程序，因此法律上没有效力，教育界不会执行。

包括全国最大两家新闻频道LBCI和MTV在内，黎巴嫩一些媒体机构和商业团体同样宣布进入夏令时。LBCI首席执行官皮埃尔·达埃尔告诉法新社记者：“假如看守政府提前一个月作出决定，而不是仅仅提前48小时，也不会构成问题。”

作为基督徒，看守司法部长亨利·扈利25日晚呼吁米卡提收回成命，称这一决定“违反合法性原则”，在国家已然面临多重危机之时，在社会引发宗教分裂。

黎巴嫩总理府25日晚强调，推迟夏令时“完全经由行政程序”决定，却被人粗鲁无礼地用教派动机解读。

自2019年以来，黎巴嫩遭遇严重金融危机，深陷经济困境，通货膨胀率飙升，失业率居高不下。在许多人眼中，“两个时区”引发困惑和混乱有转移注意力之嫌，在一定程度上减少了对黎巴嫩更大经济和政治难题的关注。

瑞士日内瓦

举办高级钟表展



3月27日，在瑞士日内瓦，一名男子在“钟表与奇迹”高级钟表展上参观。

2023“钟表与奇迹”日内瓦高级钟表展3月27日至4月2日在瑞士日内瓦举行。

沙特

巴士车祸致20人死亡

沙特阿拉伯一辆大客车27日在前往圣城麦加途中撞桥翻车起火，导致至少20人死亡、29人受伤。

事故发生在沙特西南部阿西尔省。沙特官方媒体新闻电视台报道，根据初步了解，事故造成20人死亡、29人受伤。大多数乘客是沙特居民，其余人员来自不同国家。新闻电视台报道画面中，一名记者站在已经烧成架子的巴士残骸前。

报道说，事故由车辆自身原因引发。按照《乌卡兹报》等媒体的说法，刹车故障导致大客车撞上一座高架桥的护栏，翻车起火。

2019年10月，一辆大客车在麦地那附近同一辆重型汽车相撞，造成35名外国人死亡，4人受伤。

厄瓜多尔

安第斯山区山体滑坡致7死近50人失踪

厄瓜多尔中部安第斯山区26日晚因持续强降雨触发山体滑坡。厄国家应急机构27日根据最新情况确认，至少7人丧生，近50人下落不明。

厄瓜多尔国家风险管理秘书处27日在一份经由社交媒体发布的声明中说，钦博拉索省阿劳西地区发生的山体滑坡已造成7人遇难、23人受伤、46人下落不明，500人受灾，163座房屋受损。阿劳西地区人口大约4.5万。

国家风险管理秘书处先前通报，这次山体滑坡导致16人死亡、16人受伤、7人失踪。晚些时候更新的声明并未解释人数修正原因，但表示已有32人获救。

据路透社、法新社报道，当地一座体育场和许多房屋被泥土完全掩埋，一处用于组织体育、音乐活动的场地坍塌。山体滑坡还导致多座公共建筑、多条道路受损，三所学校关闭。有一些救援人员和当地民众用手清理瓦砾，试图救出幸存者。

厄瓜多尔总统吉列尔莫·拉索在推特发文说，邻近地区消防人员已紧急赶往阿劳西地区展开救援。他敦促当地民众尽快撤离灾区。此外，厄国民警卫队、武装部队、卫生部和红十字会已按照政府动员向灾区提供救援。

法新社援引厄瓜多尔国家风险管理秘书处数据报道，今年年初以来，厄瓜多尔已有22人在强降雨引发的灾难或事故中丧生。本月早些时候，拉索宣布受恶劣天气和强烈地震影响最严重的14个省份进入紧急状态。

本版文图据新华社

罕见五星伴月 全球皆可观测

美国天文学家提醒，水星、木星、金星、天王星、火星和月球已经罕见地在天空中排成一条弧线，28日日落观测最佳。

据美联社援引美国国家航空航天局天文学家比尔·库克的话报道，只要天空晴朗无遮挡、远离明亮的城市照明，未来数周内，身处地球任何地方望向西面夜空，都能看见五星伴月的奇观。最佳观测时机是刚刚日落时，因为日落半小时后，水星和木星就会隐入地平线之下。

库克说，木星、金星和火星较明亮，因此更容易被观测到。火星在夜空中的位置靠近月亮，散发出微微的红光。水星和天王星相对黯淡，观测略有难度，或许需要借助双筒望远镜才能看到。对于有兴趣观测太阳系行星的天文爱好者来说，这是观测天王星的难得机会，位于金星之上、发出绿光的星星就是它。通常从地球上很难观测到天王星。

一些天文学家和天文爱好者27日晚聚集在英国北部爱丁堡的波托贝洛海滩，观看这一罕见天象。英国皇家格林

尼治天文台天文学家杰克·福斯特说，五星伴月是从地球角度看到的奇特天象。这五颗行星实际上仍然分散在太阳系中，只是当地球运行到轨道某处时，五星全都位于太阳同一侧，从地球上看过好似连成一线。

从地球上观测，夜空中不时会出现多颗行星排列出现的景象。去年6月的长达十余天内，每天日出前，水星、金星、天王星、火星、木星、海王星、土星这七颗行星依次排开，上演“七星同现天空”的罕见奇观。